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                               Дроби
       С самых древних времён для решения жизненных практических вопросов людям приходилось считать предметы и измерять величины, то есть отвечать на вопросы «Сколько?»: сколько овец в стаде, сколько мер зерна собрано с поля, сколько верст от уездного центра и т. д. Так появились числа. Когда человеку понадобилось придумать новые – дробные – числа, появились дроби. В древности к целым и дробным числам относились по-разному: предпочтения были на стороне целых чисел. «Если ты захочешь делить единицу, математики высмеют тебя и не позволят этого делать», - писал основатель афинской Академии Платон. Но не все древнегреческие математики соглашались с Платоном. С дробями свободно обращались Архимед и Герон Александрийский.  
                                           Дроби Египта.

      Все правила счёта древних египтян основывались на умении складывать и вычитать, удваивать числа и дополнять дроби до единицы. Для дробей были специальные обозначения. Египтяне использовали дроби вида 
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, где n – натуральное число. Такие дроби называются аликвотными. Единственная неаликвотная дробь, которую «признавали» египетские математики, - это
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. Иногда вместо деления m : n производили умножение m *
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. Для этого применяли специальные таблицы. Надо сказать, что действия с дробями составляли особенность египетской арифметики, в которой самые простые вычисления порой превращались в сложные задачи.

                                          Дроби Китая.
      Дроби были известны и в древнем  Китае. Некоторые имели даже свои названия. Половина называлась «бань», треть – «шао бань» («малая половина»), две трети – «тао бань» («большая половина»). Позднее появилось специальное наименование для четвёртой части – «слабая половина». Пользовались и десятичными дробями.
                                         Дроби Вавилона.
      Интересно, что вавилоняне предпочитали, постоянный знаменатель (равный 60, потому, видимо, что их система счисления была шестидесятиричной). Римляне тоже пользовались лишь одним знаменателем, равным 12.
      Особое место занимали дроби -1/2, 1/4, 1/8, 1/16 и т.д. Дело в том, что в древности отдельной арифметической операцией полагали удвоение и деление пополам. Числа перемножали при помощи последовательных удвоений (например, 9 * 5  = 2 * 2 * 2 * 5 + 5); деление пополам было не менее важно – как обратное к удвоению действие. Операция удвоения продержалась довольно долго; ещё в XV веке её считали особым арифметическим действием и рассматривали отдельно, наряду с умножением, делением, сложением и вычитанием.
                                     Дроби и музыка.

      Пифагорейцы, много занимавшихся музыкой и обожествлявшие число, считали, что Земля имеет форму шара и находится в центре Вселенной: ведь нет никаких оснований, чтобы она была смещена или вытянута в какую-то одну сторону. Солнце же, Луна и 5 планет (Меркурий, Венера, Марс, Юпитер и Сатурн) движутся вокруг Земли. Расстояния от них до нашей планеты таковы, что они как бы составляют семиструнную арфу, и при их движении возникает прекрасная музыка – музыка сфер. Обычно люди не слышат её из-за суеты жизни, и лишь после смерти некоторые из них смогут насладится ею. А Пифагор слышал её при жизни.
     Его ученики – пифагорейцы, много занимавшиеся музыкой и обожествлявшие число, исследовали, на сколько повышается тон струны, если её прижать посередине, или на четверть расстояния одного из концов, или на треть. Обнаружилось, что одновременное звучание двух струн приятно для слуха, если длины их относятся как 1:2, или 2:3, или 3:4, что соответствует музыкальным интервалам в октаву, квинту и кварту. Гармония оказалась тесно связанной с дробями, что подтверждало основную мысль пифагорейцев: «число правит миром»…

           Так дроби сыграли определяющую роль в музыке. И сейчас в общепринятой нотой записи длинная нота – целая – делится на половинки (вдвое короче), четверти, восьмые, шестнадцатые и тридцать вторые. 
  Мой младший брат Глеб учится в музыкальной школе, и он с семилетнего возраста знает, что 6/8 – это три четверти, и что в одной половине восемь шестнадцатых. Разучивая новую пьесу, он вслух отсчитывает каждую ноту в такте («раз и, два и…») даже и не подозревая, что считает обыкновенные дроби. Таким образом, ритмический рисунок любого музыкального произведения, созданного европейской культурой, каким бы сложным он ни был, определяется двоичными дробями.

                             Обыкновенные дроби.

      Дениска, герой рассказов В.Драгунского, задал однажды приятелю Мишке задачу: как разделить два яблока на троих? И когда Мишка, наконец,
сдался, торжествующе объявил ответ: «Сварить компот!» Мишка с Денисом ещё не проходили дробей и твёрдо знали, что 2 на 3 не делится.
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     В отличие от сложения и умножения, вычитание и деление натуральных чисел, можно выполнить не всегда. Например, нельзя число 7 разделить на 2 – нет такого натурального числа c, при котором c * 2 = 7.
      С другой стороны, на практике 7 одинаковых яблок можно разделить поровну между 2 детьми. Но в этом случае неизбежно появляется половина яблока, дробное число яблок, для математического обозначения которого вводится дробь 1/2. Тогда при дележе яблок каждый получит по 7 половинок, или 7/2 от целого яблока, и мы видим, что применение дробных чисел позволяет ответить на вопрос «Сколько?» и в тех случаях, когда натуральных чисел недостаточно.
      Собственно говоря, «сварить компот» - это действия с дробями. Порежем яблоки на кусочки и будем количества этих кусочков складывать и вычитать, умножать и делить – кто нам помешает?.. Нам важно только помнить, сколько мелких кусочков составляют целое яблоко…
        Для того чтобы математическая теория могла отвечать на практические вопросы во всех таких случаях, вводятся в рассмотрение новые – дробные – числа, или дроби. С их помощью любое натуральное число можно разделить на любое другое натуральное число, например:

7 : 2 = 7/2 ,          3 : 7 = 3/7 ,          16 : 24 = 16/24.
                                               m : n =m/n
В дроби m/n (читается: «эм энных») число m, находящееся над чертой, называется числителем, а число n, находящееся под чертой – знаменателем. Знаменатель показывает, на сколько равных частей разделили целое, а числитель показывает, сколько таких частей взяли. Черту дроби можно понимать как знак деления.
                             Сравнение обыкновенных дробей.
      Как и натуральные числа, дроби можно сравнивать друг с другом. Проще всего сравнивать дроби с одинаковыми знаменателями.                    

       Правило сравнения таких дробей очевидно из самого понятия дроби. Ясно, что если мы делим какую – то сумму денег на несколько равных частей, то чем больше мы возьмём таких частей, тем больше денег нам достанется. Например, 2/5 < 4/5.
      Из двух дробей с одинаковыми знаменателями меньше та дробь, у которой числитель меньше.
      Легко сравнить и две дроби с одинаковыми числителями. Если мы делим предмет на большее число частей, то каждая часть получается меньше. Например, 1/5 < 1/3. Но тогда  и несколько «маленьких» частей вместе меньше, чем такое же количество «больших» частей: 2/5 < 2/3.
      Из двух дробей с одинаковыми числителями меньше та дробь, у которой знаменатель больше.

      Но как сравнить две дроби, у которых  и знаменатели и числители различны? Оказывается, это также несложно: благодаря основному свойству дроби мы всегда можем добиться, чтобы данные дроби имели или один и тот же знаменатель, или один и тот же числитель.
      Сравним, например, 4/9 и 5/12. Приведём их к наименьшему общему 
знаменателю 36:4/9 = 4×4/9×4=16/36 , 5/12  = 5×3/12×3   = 16/36
Так как 16/36 > 15/36, то и 4/9 > 5/12.

      Ещё проще было привести эти дроби к общему числителю:
                                4/9 = 20/45, 5/12 = 20/48

Ясно, что первая дробь больше – при равных числителях у неё знаменатель меньше.

      Приведение к одинаковому числителю особенно полезно в случае, когда знаменатели дробей большие. Например, дроби 12/331 и 6/211 можно сравнить устно, если привести их к одинаковому числителю12. Очевидно, что первая дробь больше, так как 12/331 > 12/422. 
       Существует ещё ряд «хитрых» приёмов, с помощью которых можно просто сравнить две дроби. Например:

      112/113 < 113/112, потому что первая дробь меньше 1, а вторая больше 1;
      23/45 > 33/67, потому что первая дробь больше ½, а вторая меньше ½;
      ½ < 2/3 < ¾ < 4/5 < … < 1996/1997, потому что все данные дроби меньше 1 и отличаются от неё соответственно на ½, 1/3, ¼, 1/5,…, 1/1997. Иначе говоря, дроби последовательно приближаются к 1, и каждая следующая дробь больше предыдущей. Особенно хорошо это видно на координатном луче.
      Сформулируем теперь общее правило сравнения, пригодное для любых дробей:

       a/b < c/d ↔ ad < bc
       Обосновать это правило нетрудно. В самом деле, по основному свойству дроби a/b = ad/bd, c/d = bc/bd. Но ad/bd < bc/bd ↔ ad < bc – по правилу сравнения дробей с одинаковыми знаменателями.
      Общее правило сравнения дробей очень удобно, так как для его применения достаточно лишь перемножить и сравнить натуральные числа. Поэтому оно особенно полезно тем, кто больше любит работать руками, а не головой. Но кто рискнёт с его помощью сравнить 1996 дробей, рассмотренных выше?
      Из полученного правила сравнения дробей следует важное условие равенства дробей:
      a/b = c/d ↔ ad = bc
      Действительно, если при «перекрёстном» умножении числителей и знаменателей произведение оказались равными, то это означает, что ни одна из дробей не меньше другой, а значит, дроби равны.

     Умея сравнивать дроби, легко сравнивать и смешанные числа. При этом даже и не нужно переводить их в неправильные дроби, например:
       12  3/8 < 13  13/41, потому что 12  3/8 < 13;

       12  3/8 > 12  2/7, потому что 3/8 > 2/7.

      Очевидно, что так можно сравнить любые две смешанные дроби.
                                      Решение задач

В сокровищнице занимательного математического фольклора есть такая задача: «Бутылка с пробкой стоит 11 монет, причем бутылка на 10 монет дороже пробки. Сколько стоит пробка?» Прелесть этой задачи в том, что, не долго думая, все дают ответ: «Пробка стоит одну монету». И, конечно же, ошибаются! Некоторые, сделав проверку и убедившись в своей ошибке, тут же заявляют, что задача вовсе не имеет решения. Действительно, эта задача не решается в целых числах, но зато существуют дробные числа, подходящие для её решения: десять с половиной монет стоит бутылка, и пол монеты – пробка.
              Попробуйте и вы решить несколько несложных задач.
1.  Выделите из дробей целую часть и поставьте их в порядке убывания и получите в ответе музыкальный термин:
	38/7
	54/18
	231/100
	38/7
	586/125
	9769/1000
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           Ответ. Аккорд
2.  Миша, Юра и Нина решали в классе одну и ту же задачу. Один из них затратил на решение 1/5 урока, другой 2/9 урока, а третий 4/15 урока. Какую часть урока затратил на эту задачу каждый из них, если известно, что Нина решила задачу быстрее Миши, а Юра быстрее Нины? 

           Ответ – решение.
Для решения этой задачи нужно сравнить заданные условием дроби.
      1/5 < 2/9 ,  1/5 < 4/15 ,  2/9 < 4/15, получаем 4/15 > 2/9 > 1/5. По условию  быстрее всех решил задачу Юра, значит он затратил меньшую часть урока. Дольше всех решал задачу Миша, он затратил самую большую часть. Выходит: Миша – 4/15 часть , Нина – 2/9часть и  Юра – 1/5часть урока.
3.  Сова написала правильную несократимую дробь, а удав увеличил её числитель на 1, а знаменатель — на 1000. Получилась опять правильная несократимая дробь. Сова считает, что дробь после таких действий обязательно уменьшится. Права ли она? 

Ответ. Не права. Например, если она напишет дробь 

	1

	1001


то после действий удава получится дробь 

	1 + 1
	=
	2
	>
	2
	=
	1

	1001 + 1000
	
	2001
	
	2002
	
	1001


                                     Заключение

 Дроби и действия с ними и сейчас не всем даются. Многие норовят «упростить» сложение дробей, складывая числители с числителями, а знаменатели со знаменателями и обижаются, узнав, что так делать нельзя. Бывает, что сокращают дробь вот так: 16/64 = ¼ (и иногда получают правильный ответ). Не стоит переживать, если дроби  поначалу не даются. Побольше терпения! Я читал в одной книге что, со средних веков в немецком языке сохранилась поговорка «попасть в дроби», равнозначная нашей «попасть в перелёт» - о трудном, а то и безвыходном положении.… Меня всегда вдохновляет то, что в древности умение обращаться с дробями было вершиной арифметики, великие умы гордились этим! А мы изучаем сей предмет в младших классах…
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